Нұрмаханова Інкар Абылашқызы
Абай атыдағы Жамбыл гуманитарлық колледжі география пәнінің мұғалімі  
Жамбыл облысы Тараз қаласы 
Сабақтың тақырыбы: Халықтың қоныстануы, көші-қоны

Сабақтың мақсаты:Халықтың орналасу тығыздығы, елді мекендердің қалалық және ауылдық типтерін анықтау, көші-қоны оның түрлері, себептері  туралы ұғымын қалыптастыру, халықтың көші-қонының ел экономикасына тигізер әсерін, маңыздылығын түсіндіру. Алған білімдерін өмірде дұрыс пайдалана білуге, сын тұрғысынан ойлауға үйрету арқылы ойын еркін жеткізе алуына жағдай жасау.

 Күтілетін нәтиже: 
1.«Халықтың қоныстануы, көші-қоны» тақырыбы бойынша жаңа терминдерді біледі, мәліметтерді түсінеді;
2.Халықтың қоныстануының, көші - қонының ел экономикасына тигізетін әсерін, оның маңыздылығын түсінеді, өмірде қолдана алады;
3. Картамен  жұмыс жүргізу барысында халықтың таралу аймағын біледі.
4.Білімгерлер сыни тұрғыдан ойлайды, өз бетінше ізденеді, бір-бірінен үйренеді, басқа білімгердің идеяларын құрметтейді, өз-өздерін бағалайды, білімдерін практикада қолдана алады.
Сабақтың типі: Жаңа білім беру
Сабақтың түрі: Дуэт сабақ 
Сабақтың әдістері: Қалта толы кәмпит,Домино ойыны ,Интеллект деңгейі, БҮҮ, Біліміңді шыңда, Көп іздеңсен көп білерсің, Географиялық есеп, Ақ тақта, Білім бәйтерегі.
 
	Уақыты
	Сабақтың барысы
	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Білімгердің  іс - әрекеті
	Қолданылатын ресурстар

	






5мин
	
Ұйымдастыру кезеңі 






























	 Кіріспе. 
Қайырлы күн құрметті білімгерлер! Сіздерді бүгінгі сабақта көргеніме қуаныштымын. Мен сіздерден бүгінгі сабақта барынша белсенділікті күтемін, өз ойларынызбен еркін бөлісулерінізді қалаймын!  
«Қалта толы кәмпит» тренингі бойынша білімгерлер тәтті кәмпитті бөлісе отырып, қолындағы кәмпиттің санына қарай өзінің жақсы қасиеттерін айтып шығады.
Сабақ  тақырыбын, жоспарын хабарлау. Сабақ  мақсатын анықтап және күтілетін нәтижені  хабарлау.
 Бағалау китерийлерін түсіндіру.


	Сәлемдеседі. Өздерінің жақсы қасиеттерін айта отырып, ынтымақтастық атмосферасын құрады. Назарларын сабаққа аударады. Сабақтың мақсат –міндеттерімен,
сабақ барысында орындалатын тапсырмалар мен бағалау критерилерін танып біледі.
















	Кәмпит





















	15 минут







	  «Интеллект» деңгейлік тапсырмалар





	Деңгейлік тапсырмалар арқылы үй тапсырмасы орындалады. Жоғары деңгейлі сұрақтардың иелерін қолдау, мадақтау.
 
	 Үй тапсырмасын орындау барысында интербелсенді тақтадағы ұяшықтарға жасырылған  деңгейлік тапсырмаларды орындайды.



	
Интербелсенді тақта,
бағалау фишкасы


	

3мин
	Ой қозғау

«БҮҮ» әдісі
	Өткен сабақты жаңа сабақпен байланыстыру мақсатында,
өткен сабақта не білгенің, не үйренгенің сұрай отырып бүгінгі сабақтың тақырыбын ашады.

	Білімгерлер өткен сабақта білгендерің, үйренгендерің бөліседі сонымен қатар бүгінгі сабақтан не күтетінің хабарлайды.
	

Интербелсенді тақта,
Плакат.






	15 мин
	Жаңа  тақырыпқа шолу
	
Слайдтағы мәліметтерді пайдалану арқылы халықтың қоныстануы, көші-қоны туралы толық мәлімет беріп, бағыт-бағдар беру
	Алған мәліметтерін түсініп, ары қарай дамыту.
	Интербелсенді тақта











	3мин
	«Домино» ойыны
	«Домино» ойыны арқылы  білімгерлер  сыңарын тауып жұптасады.
 Мысалы: Қытай-Пекин екеуі бір жұп болады.
	Жұбын тауып жұптасады.
	Домино

	25мин
	
«Білімінді шыңда» Жұптық жұмыс.
	Білімгерлерге әр түрлі  әдістер бойынша жұптық тапсырмалар беріледі:кесте толтыру, кескін картамен жұмыс, тірек-сызба, сәйкестендіру.
	Берілген тапсырмаларды орындау.
	Карточкалар

	7 минут
	 «Көп іздеңсен, көп білерсің» Ізденіс жұмыс
	 Білімгердің алдын-ала ізденіп, дайындап келген шығармашылық жұмысымен танысу.
	Алдын-ала ізденіп келген шығармашылық жұмысын қорғайды.
	Интербелсенді тақта

	



7 минут
	Географиялық есеп
	 Дүниежүзі бойынша ергежейлі елдердің тығыздығын анықтау.
Тығыздық=жер көлемі/халық саны
	Ергежейлі  мемлекеттердің тығыздығын анықтайды.
	Интербелсенді тақта

	5минут
	«Ақ тақта» әдісі
	Халықтың көші-қонына қатысты сұрақтар қойылады.
	  Сұраққа жылдам жауап берген білімгер ақ қағазға жауабын жазып көтереді. Бірінші жауап берген білімгер мадақталады.
	Ақ қағаз, маркер

	5минут
	Рефлексия
«Білім бәйтерегі»
Өзін-өзі бағалау.
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Сабаққа жоғары деңгейде қатысқан білімгер өзін қыранға теңеп құсын бәйтеректің шыңар басына қондырады. Орташа деңгейде ат салысқан білімгер өзің көгершінге теңеп, орта бөліміне жабыстырады. Ал ешқандай белсенділік танытпаған білімгер өзің қарғаға теңеп жерге қондырады.

	
Білімгерлер  керек тұстарға құстарды жабыстыра отырып, өзін-өзі бағалайды. Мұғаліммен кері байланысқа шығады.

	Бәйтерек бейнеленген плакат,
стикерге жабысқан құстың суреті

	 
	Бағалау. 
	Қалыптастыру үшін бағалау.
Критерий бойынша және жинаған ұпай санына байланысты жиынтық баға шығару.
Бағалау критерий: 
«5»- 4,6 
«4» - 3,6
«3» - 3,5  

	Критерий бойынша және жинаған ұпай санына байланысты жиынтық баға алады.
	3 түрлі смайликтер

	
	Үйге тапсырма
	1.Миллионер қалалар туралы мәліметтер жинап, слайд жасау.
2.Дүниежүзінің саяси картасынан миллионер қалалар мен агломерациялы қалаларды тауып, кескін картаға түсіріңдер.
	Дәптерлеріне үй тапсырмасын жазады.
	Дәптер








1.Зымыран сұрақтар
1.Д.ж бойынша орташа есеппен 1км кв жерге неше адамнан келеді?/52
2.Халық тығыз қоныстанған 1 км кв жерге 100 адамнан артық қоныстанған аудандар қатарын ата/Батыс еуропа,Үнді ганг ойпаты,Оңтүстік Үндістан,Шығыс Қытай,Жапон аралдары,Ява аралы,Ніл аңғары,Нигер өзенінің төменгі ағысы,АҚШ-тың солтүстік- шығысы,Бразилия мен Аргентинаның Атлант мұхит жағалауы
3.Халық сирек қоныстанған аудандарды ата/Сахара, орталық Азия,Арабия, Аустралия шөлдері,Канада ,Ресейдің,Еуропаныңсолтүстігі,қалың орманды ,батпақты Амазония
4.Халқы тығыз шоғырланған елдер қатарына қандай елдер кіреді?/Бельгия,Ұлыбритания,Германия,Жапония,Бангладеш,Индонезия
5.Халық тығыздығы ең жоғары елді ата/Бангладеш 1062 адамнан келедіКорея Республ.491,Нидерландыда 404
6.Иммиграция деген не?/елге басқа мемлекет азаматтарының көшіп келуі
7.Эмиграция деген не?/елден адамдардың көшіп кетуі
8.Шығыс жарты шарда халықтың қанша пайызы келеді?/ 85
9.Оңтүстік жарты шарда халықтың қанша пайызы тұрады?/10
10.Көші –қонның себептерін ата/ табиғи жағдайы,діни,экономикалық,саяси,отбасы-тұрмыс
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